

ПАМЯТЬ

В 2006 ГОДУ, 5 ЛЕТ НАЗАД, ПО ИНИЦИАТИВЕ НАШЕГО ГУБЕРНАТОРА А.Г. ТУЛЕЕВА, ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УСТАНОВИЛ НОВОЕ ВЫСШЕЕ ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ «ГЕРОЙ КУЗБАССА» С ВРУЧЕНИЕМ ЗОЛОТОЙ ЗВЕЗДЫ ГЕРОЯ

За пять лет это звание присвоено 48 нашим землякам, в том числе 16 шахтерам всех поколений.

Первыми Героями Кузбасса стали бригадиры, возглавлявшие бригады-рекордсмены:

Николай Сергеевич Дорофеев — Кедровский угольный разрез (УК «Кузбассразрезуголь»),

Борис Владимирович Михалев — шахта им. Кирова (ОАО «СУЭК»),

| Уголь Кузбасса | Сентябрь — октябрь '2011 |

К 5-ЛЕТИЮ УСТАНОВЛЕНИЯ ЗВАНИЯ «ГЕРОЙ КУЗБАССА»

НОВЫЕ ШАХТЕРСКИЕ ТРАДИЦИИ

Николай Анатольевич Сыров — ОАО «Распадская».

Новое почетное звание сразу же стало авторитетным не только в Кузбассе, но и в России.

На встрече с шахтерами — Героями Кузбасса в июле этого года в Междуреченске и.о. главы города В.А. Шамонин и в шутку, и всерьез сказал, не обижая другие регионы: «Герой Кузбасса — звучит, а например: Герой Новосибирской области — звучит не очень».

Это так, потому что Кузбасс — мощные угольная, металлургическая и химическая отрасли, на развитие которых влияет не только дождичек и солнце.

В 2008 году совет Фонда «Шахтерская память» им. В.П. Романова (председатель совета А.А Гаммершмидт., директор Фонда М.И. Найдов) и совет Общественной палаты Кемеровской области (секретарь Общественной палаты Т.О. Алексеева, руководитель аппарата палаты Н.А. Кравчук) посчитали очень важным, чтобы земляки больше знали о шахтерах — Героях Кузбасса. Они должны иметь возможность публично показать незаменимую роль членов бригад, которые возглавляют бригадиры — Герои Кузбасса. Этую идею горячо поддержала Н.А. Шелепова — директор музея-заповедника «Красная Горка», и в 2009 году перед Днем шахтера состоялась встреча всех шахтеров — Героев Кузбасса, которые на Красной Горке не бывали никогда. В программу было включено: посещение монумента Эрнста Неизвестного «Память шахтерам Кузбасса», скульптурно-архитектур-

ного комплекса «Святая Варвара», «Молодой коногон», ознакомление с экспозициями в залах здания музея, просмотр короткого документального фильма о музее, обмен мнениями, рассказы о бригадах и их семьях за фуршетным столом, поездка и ознакомление со спутником города Кемерово — Лесная Поляна. Встреча вызвала восторг у Героев Кузбасса от увиденного и узнанного, и было решено такие встречи сделать традиционными. Участники встречи получили небольшие подарки и фотографии.

В 2010 году на Красной Горке уже состоялась встреча с членами бригады Героя Кузбасса Владимира Ивановича Мельника с шахты «Котинская».

В этом году в июле Героев Кузбасса принимал город Междуреченск. Эта встреча прошла под девизом «От Красной Горки — до Междуречья». В городской администрации была встреча с руководством города, посетили городской музей, многие памятные места, возложили цветы у скульптурной группы «Память шахтерам», ознакомились с Дворцом культуры «Распадский». Это было удивительное ознакомление с частью родного края.

А 10 августа, опять же на Красной Горке, была не менее интересная встреча с членами бригады Героя Кузбасса Сергея Анатольевича Лапина с шахты «Заречная», которых пригласили с женами. Никто из них, кроме бригадира, не бывал в музее, не видел и не слышал имеющейся информации по истории Кузнецкого угольного бассейна. И жены шахтеров решили обратиться к руководству



Встреча с членами бригады Героя Кузбасса С.А. Лапина.
Музей-заповедник «Красная Горка». У памятника Эрнста
Неизвестного «Память шахтерам Кузбасса»

шахты «Заречная», чтобы выделили автобус для поездки их детей на Красную Горку. Мы видели в их глазах гордость за мужей-шахтеров и уважение к шахтерскому труду. А сам бригадир, в бригаде которого уже 5 лет работает сын, надеется, что и его внук будет шахтером. На этой встрече слово держали не только шахтеры, но и их жены. И они справедливо говорили о том, что Общественная палата и Фонд, организуя такие встречи, делают добре дело и надеются, что новая традиция будет поддержана угольными компаниями и администрациями шахтерских городов.

В программе таких встреч можно было бы знакомить участников с историей и знатными людьми своих шахт и разрезов, угольных компаний, устраивать посещение городских музеев.

Такие встречи не только будут демонстрировать уважение к шахтерам и шахтерскому труду, но и работать на престиж шахтерских профессий.

Ведь очень мудро жены членов бригады С.А. Лапина говорили: «После нашего возвращения домой через два дня весь город Попысаево будет знать о нашем посещении музея-заповедника «Красная Горка». Так оно и есть, «саранчное радио» работает быстрее Интернета. А еще — если бы практиковать посещение женами мест работы их мужей в шахте, то многим из них было бы понятно, почему супруг, вернувшись с работы, не желает идти на прогулку по городу или поселку.

В добный путь, новые шахтерские традиции!

М.И. НАЙДОВ,
директор Фонда «Шахтерская память»
им. В.П. Романова

ИЗДАНО ФОНДОМ

Фонд «Шахтерская память» им. В.П. Романова продолжает многолетнюю издательскую деятельность по сохранению исторической памяти о развитии Кузнецкого края через изучение и публикацию очерков о знатных земляках

Эта большая серия книг: «Шахтостроители Кузнецкого угольного бассейна», «Шахтерская гвардия. Их имена на все времена», «Шахтерская семья. Ялевские», «Директор В.М. Ерпылев и его соратники», «А.И. Шундулиди», «Семь поколений в Кузбассе», З тома «Директорского корпуса Кузбасса» пополнились томом 4-м, который получен из типографии в июле этого года. В нем помещено 60 очерков постоянных авторов всех фондовых изданий: В.С. Кладчихина, В.К. Келлера, С.Н. Лепихина, В.А. Медведева, В.К. Маракулина, В.М. Шишватова

Том 4-й открывает очерк о знаменитом геологе В.И. Яворском как дань исследователям недр Кузбасса. Тома 1-й, 2-й, 3-й открывали очерки о великих геологах П.А. Чихачеве, Л.И. Лутугине и П.И. Бутове. В книге читатель найдет интересные и поучительные повествования о мало известных и известных фактах из жизни выдающихся директоров и специалистах горного дела как старшего, так и молодого поколения людей, оставивших добрый след в истории шахт, угольных разрезов, рудников, шахтерских городов и поселков. Это повествование о тех, кто является учителями и наставниками шахтеров, которые, сохранив достойные шахтерские традиции, работают в угольной отрасли Кузбасса сегодня.

Следует отметить особо плодотворную, творческую и организационную работу главного редактора В.П. Мазикина, ответственного за издание М.И. Найдова, редактора-составителя В.С. Кладчихина, автора оригинал-макета книг В.А. Медведева и всех членов редколлегии.

Последний том, 5-й, выйдет в 2012 году. Одновременно Фонд и редакции книг работают над изданием новых книг: «Шахтерские бригадиры Кузбасса» (главный редактор М.И. Найдов, редактор-составитель В.А. Качин), которая будет издана в 2012 году, и «Женщина в шахте — к добру» (главный редактор А.А. Гаммершмидт, редактор-составитель В.С. Кладчихин), издание которой намечено к 8 марта 2013 года, то есть в год празднования юбилея области.

Все издания Фонда традиционно будут безвозмездно вручены областным и городским музеям и библиотекам, угольным компаниям, всем университетам и городским техникумам.